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Nincs <t társadalomnak olyan 
élő szerve, de egyetlen egy se, 
amely évszázados bénultság után 
eleven mozgásra ne riadt volna 
az utolsó időben. Olyan a tár­
sadalom rejtett és látható hábor­
gása, mint mikor a tengeren 
vihar van. A tengerfenék leg­
mélyebb mélységétől egészen a 
tajtékzó felületig minden hullám­
egység föllázad. A szakadó hul­
lámtörvények és a fölágaskodő 
hullámtornyok rettenetes üvöl­
tése ijesztő harmóniával bele­
olvad a levegő viharaba. Az 
öserö szunnyadásából fölőbredr. 
Az alsó erőknek és a felső erők­
nek a forradalma ez. Jaj annak, 
aki a zendülők útját állja. Okos 
ember nem is vállalkozik isten- 
kisértésre. ilyenkor. Ha mégis 
akad vakmerő, aki kéj jakion 
végigszáguld a háborgó tenge­
ren, az az ember elfajult ősök­
nek korcs ivadéka lehet csak, 
aki degenerált agyával a vesze­
delmek tüneteit megismerni kép­
telen.

A társadalom forradalmának 
is megvannak a maga kéj jak- 
tozó őrültjei. Az embermilliók 
szakadó hullámörvényeiböl kér­
ges munkásöklök fenyegetőznek 
fölfelé. Fent a gúirüzö felüle­
ten finomultabb ekszisztenciák 
háborognak. Az emberi élet ren­
dezettségének legmegbízhatóbb 
kezesei; a birák lépnek föl vádlók­
ként állam és a társadalom 
ellen, elébük tartván életüket, 
amely kínos, befejezetlen frag- 
mentje a lelketlen szocietásnak. 
Állami és magántisztviselők föl- 
ocsudtak a lomha hamleti töp­
rengésből és energikusan köve­
telik, hogy a társadalom létezé­
sük aggasztó problémáját meg­
fejtse. Az állami vállalatok helótái: 
gazdagon jövedelmező vasmüvek 
és vasutak alkalmazottai tisztes­
ségesebb megélhetésért kezdtek 
gazdasági éhharcot. Az ország 
nagyobb városaiban tudós orvo­

sok félredobják a lancettát, akár­
csak az aratómunkás a kaszáját 
és sztrájkolnak. 1 Jgyvédek ország­
szerte szervezkedést sürgetnek. 
Városi tisztviselők íizetésjavitást 
követelnek. Kis és nagy ekszisz­
tenciák, intellektek és akik csak 
izmaikkal szolgálják a társadal­
mat, uj és megfelelőbb elhelye­
zésért küzdenek. Csak a papok, 
a mágnások és az ö bérenceik 
nem akarnak tudomást venni a 
nagy forradalomról. Háboritlan 
gyönyörűséggel kéj-jaktoznak to­
vább az üvöltő tengerháton.

Mégse őket terheli majd a 
felelősség, ha az összeütközés 
félelmek ideje elérkezik, [évszá­
zados jogokhoz ragaszkodtak ők 
az emberi kapzsiság csökönyös­
ségével. És évszázadokon bírták 
e jogokat a tömegek állati türel­
mének kegyelméből. Hogy ők 
eme előjogokról önként lemond­
janak, ahhoz az intellektusnak 
olyan tökéletessége szükségel­
tetnék, aminö csak a kultúrába 
való beolvadás sok százeszten­
dős processzusa után érhttő el. 
Az állati türelem lerázásához 
azonban nem kívántatik hosszú 
hozzákészülödés. A megalázó 
helyzet fölismerése elég arra, 
hogy a tömeg önérzetre ser­
kentse magát.

Halálos szerencsétlenség
a; gyakorlótéren

A megvadult ló áldozata

Viszik a huszárt.
Na gyv&rad, okt. 8. 

(Saját tudósítónktól.) 
M.i délelőtt a katonai gyakorlótérről 
hazatérő Vilmos-huszárok szomorú 
arócal álták körül egyik bajtársu­
kat. Egy megvadult ló szerencsétlen 
áldozata vonaglott az árok szélén, 
sáppadt arccal vérző testtel halálos 
sebekben A részvét a szánakozás 
érzetével vették körül bajtársukat s 
feléje nyújtották baráti kezüket, hogy

segítsenek rajta ha ugyan még van 
számára segítség.

Fáradtan, kimerültén lovagolt 
haza a gyakorlótérről Horváth 
István közhuszár, Csanády al­
tábornagy lovásza. Gazdájának pej 
lovát vitte haza. A ló egész nap 
rnakrancsos volt és sehegy se enge­
delmeskedett lovasa parancsának. 
Izgatottan mozgott Horváth alatt, 
aki nem tudta megérteni a paripa 
szokatlan viselkedését. Barátai egyre 
mondogatták neki :

— Meglásd Pista ez a ló még a 
nyakadat szegi.

— Nem félek, míg a nyeregben 
a lábam — felelt a huszár — s 
megsarkanytyuzta lovát.

De úgy látszik, hogy a lónak csak 
ez hiányzott, mert a helyett, hogy 
futni kezdett volna, szétterpesztette 
lábát s nem mozdult se jobbra, se 
balra. A huszár kegyetlen erővel be­
vágta sarkanytyuját a ló horpaszába. 
A ló meghorkant s vadul rohanni 
kezdett. A huszár tovább erőlködött, 
de a ló egyszerre megállóit s vissza 
felé tartott. Teljes erővel rohant 
hátra s egyszere csak belezuhant 
lovasával a mögöttük elterülő mély 
árokba. Az esés a legszerencsétle­
nebb volt. A lovas alája került lo­
vának, A ló nagy testi súlya, irtó­
zatos sebbeket okozott huszár tes­
tén. Egyik lábát izekre törte, testét 
több helyütt megsebezte. A közeli 
tüzér laktanyából elősiető tüzérek és 
a rémes jelenet láttára össze verő­
dött emberek a szerencsétlen köz- 
huszár véres cafatokban levő testét 
feltették egy arra járó szekérre s 
beszállították a katonai kórházba.

A tragikus sorsú huszár lábát 
valószínűleg amputálják. Orvosai at 
tói tartanak, hogy lábtörésen kívül 
agyrázkódást is szenvedett s ekkor 
nem igen éri meg a reggelt.

A szegény Ilorvátbnak éppen 
ma érkeztek meg a nagykörösi ro­
konai, akiket régtől fogva várt s 
sirva borultak rá a szegény össze­
roncsolt huszárra.

Haza jön a fej ideiem,
Nagyvárad u temetésen.

Biharvarmegye is ott lesz.
Nagyvárad, okt. 8.

(Saját tudósítónktól.) 
A kuiucok nagy fejedelmének, a ma­
gyar szabadság fáradhatatlan harco­
sának haza hozzák a hamvait. Két­
száz éves távoliét után itthon lesz a 
magyar földön ismét, aminthogy 
régtől itthon van a magyar szivek­
ben. Itt fog nyugodni ősi városá­
rosában, büszke hajdani fészkében 
Kassán. Kétszáz évig volt tőlünk tá­
vol, kétszáz éves bűne ez a magyar 
nemzetnek. És a nagy bűnéért, nagy 
tartozásáért méltóan vezekelve, ami 
fényt, ami pompát ország csak ki­
fejthet, az mind illesse meg őt. Ok­
tóber 28-án érkezik meg az ország 
fővárosába. II. Rákóczy Fererc ok­
tóber 29-én Kassa város fogadja őt 
falai közé. Mindkét helyre elzarándol 
az ország népe, az ország népének 
a képviselői. Ott lesznek az orszá­
gos nagy ünnepen Nagyvárad város 
képviselői is. Nagyvárad városának 
már napok óta folynak, szorgos mun­
kával az előkészületek. Ma délután 
is értekezletet tartottak ebben a kér­
désben a polgármesternél. Az érte­
kezleten résztvettek : G 1 a c z Antal, 
R i m 1 e r Károly, H o v á n y i Géza, 
H 1 a t k y Eridre, S z o k o 1 y Tamás, 
Kurländer Ede dr., Sipos Or­
bán, Pácz Sándor dr., Istvánffy 
István és D ő r y Ferenc dr.

A polgármester felolvasta Kassa 
város meghívóját, melyben atyafisá- 
gos baráti érzelemmel és szeretettel 
kéri a magyar nemzet alkotó elemei 
összeségét magában foglaló megyei 
és városi törvényhatóságok hazafias 
közönségét, hogy az október hó 
29-iki temetési menetben magát há- 
rotntagu küldöttséggel képviseltesse

Az értekezlet egyhangúlag elfo­
gadta Kassa város meghívását. Ha- 
sonlóképen magáévá tette a pol­
gármester azon előterjesztését, hogv 
a budapeesti ünnepségeken is három 
taggal képviselteti magát. Tisztán a 
körül forgott a vita, hogy ki legyen 
ez a három, aki mdltóképen kép­
viseli Nagyvárad tekintélyét. Erre 
azonban konkrét megállapodás nem
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Nagyvárad városa ezeken kívül 
maga is rendez Rákóczy-ünnepélyt, 
még pedig október 27-ikén. Ez al­
kalommal ünnepélyes szentmise lesz 
a székesegyházban amikor is 
Szmrecsányi püspököt kérik 
fel a celebrálásra. Tizenegy órakor a 
városháza nagytermében diszköz 
gyűlés lesz amelyen emlékbeszédek 
keretében méltatják az nagy fejede­
lem emlékeit. Tizenegy órától délig 
az összes üzletek zárva lesz az is­
kolák egész nap szünetelnek, az ösz- 
szes vallások templomaiban megszólal 
az ima. A várost fellobogozzák, a 
színházban pedig este díszelőadást 
tartanak.

Elhatározza ezenkívül az érte­
kezlet, hogy a közgyűlési terem szá­
mára megfestetik II. Rákóci Ferenc 
arcképét s ezt E n d r e y Sándor 
festőművészre bízzák.

Sokat vitatkoztak végül azon, 
hogy Rákóczy nevéről melyik utcát 
nevezzék el. Sokan az Aídás-uicát, 
mások a Fő-utcát, Nagypiactért, 
egyesek az Uri-utcát tartják erre 
megfelelőnek. Ez irányban azonban 
döntés nem történt és igy a csütör­
töki közgyűlés fog végérvényesen 
határozni.

Biharvármegye sem feledkezik 
meg a nagy fejedelem iránti köte­
lességéről s október hó 17-ikén dél­
előtt 10 órakor rendkívüli k gyű­
lésen fogja megbeszélni a Rik-czi 
temetési ünnepélyen való re.-/.vétel 
módozatait.

Napárad rejtelmeiből.
Xaszirosnök és a barátjuk.

Orvtámadók és hamiskártyások

Nagyvárad, okt. 7.
(Saját tudósítónktól,) 

Nagyvárad rejtelmeiből cikksorozatot 
lehetne megkezdeni, annyi anyag kí­
nálkozik napról-napra e város salak­
tengeréből. Most azonban a rendőr­
ségi krónikák szitáz híradásai teszik 
aktuálissá, hogy megpiszkáljunk egy 
darázsfészket, melybe belenyu'ni a 
rendőrség vagy nem akar. vagy nem 
tud. A lebujkávéházakról, az azok­
ban megforduló kétes ekzFzt-enciák- 
ról akarunk szólani és tesszük ezt 
abban a reményben, hogy a közön­
ség, főleg pedig a törvényhatósági 
bizottsági tagok gondoskodnak majd 
arról, hogy Nagyvárad nagyvárosi 
életéből kiküszöböltessenek azok a 
botrányos állapotok, amelyekről alább 
említés tétetik.

Nem akarunk a sok közül elő­
rángatni egyetlen esetet sem, csak 
általánosságban írjuk sorainkat. A 
múlt héten három-négy följelentés 
érkezett ismeretlen tettesek ellen lo­
pás miatt. A feljelentők elmondották, 
hogy pénzeiket, ékszereiket kaszir- 
nővel történt barátkozás közben 
csenték el tőlük — valószínűleg azok 
akik velük a lebujbán másik asztal­
nál mulattak és akik barátságban ál­
lanak a kaszirnővel.

Hát igy van. A rabszolgatartó 
lebujtulajdonosok tudtával űzik ezek 
a leányok bűneiket. Az éjszakai lum­
polásban kifáradt és hozzájuk tévedő 
részeg embereket lopják meg, aki.-ct 
még jobban leitatnak, hogy a munka 
annál jobban sikerülhessen. Ezekben 
a iebujtanyákban állandóan egy se­
reg züllött ekzisztencia tartózkodik, 
szoros barátságban élve a kasszatün­
dérrel, akinek segítenek a betévedő 
vendég lerészegitésében — vagy pe­
dig maguk fosztogatják ki.

Sikerül megtudniok, hogy van-e 
pénz és mennyi van a kiszemelt ál­

dozatnál. Aztán nem sok fáradságba 
kerül rábírni a vendéget, hogy leül­
jön velük kártyázni. Persze, a kár­
tyázás vége az, hogy a semmit sem 
sejtő ember teljesen kifosztva kel f 1 
az asztal mellől.

A harmadik dolog aztán, hogy a 
midőn távozik az éjszakai kóborló 
a lebujból, utánna mennek, megle­
sik, orvul megtámadják és igy sze­
dik el a pénzét. Ebben szerepe van 
a kaszirosnőnek is. Ő az, aki a sze­
rencsétlent a sötét utcákba elvezeti, 
ahol aztán a lesben állók zavartala­
nul megtámadhatják és kifoszthatják.

Ezek azok az állapotok, amelyek 
tűrhetetlenné teszik, hogy a kisebb- 
rendű kávéházak és korcsmák en­
gedélyt kapjanak arra, hogy éjjel 
nyitva tartassanak. Szabályrendeleten 
alapuló ugyan ez az engedély, ámde, 
amikor arról van szó, hogy Nagy­
várad felburjánozott gazhelyeit gyom­
lálni kell, azt hisszük, nincs akadá­
lya annak, hogy a szabályrendelet e 
része megváltoztattassék,

MBjUjiíják a nagy pőrt.
A méregkeverö ujrafetvételt kér.

A bibliás ember bűne.
Nagy várad, okt. 8.

(Saját tudósítónktól.) 
Tíz esztendő óta sinlődik már a 
vágvölgyi tornyos, sziklás fegyház- 
ban Iilaván az egy Istent imádó ne­
héz rabember, a méregkeverő Horváth 
János. A legérdekesebb alakja voltő 
a méregkeverési nagy bünpörnek.

Hat emberi élet elpusztításáért 
vonta felelősségre a törvény, ő azon­
ban elejétől végig tagadott mindent. 
Nem is volt ellene közvetlen bizo­
nyíték. — Az összejátszó körül­
mények és nehány tanú vallott el­
lene. A törvény örökös rabságot

Ángya — a kivel titkos dolgait 
űzte — állott jó ismeretségben Ja- 
ger Marival. Tőle kapott is szere-

A méreg maradványait konsta­
tálta a felboncolt Horváthnéban 
Felletár Emil hites vegyész. Azt 
azonban, hogy a betegásszony éte­
lébe ki keverte bele a gyilkos port, 
nem igazolhatta sem ő, sem más. 
Horváth pedig tagadta. Nem volt 
más erre a védekezése, csak ez ;

— Az én egy Istenem a tanúm, 
hogy ártatlan vagyok!

El is nevezték bibliás embernek. 
Hogy mit csinál az illával fegyházban 
tiz esztendeig nem érkezett arról 
semmi hír. Most azonban életjelt ad 
magáról a nagy rab.

Hosszú levelet irt dr. Balassa 
Ármin szegedi neves kriminalistának. 
— Hangoztatja ebben ártatlanságát 
s kéri Balassát, hogy pőrében eszkö­
zöljön ki ujrafelvételt az igazságügy­
miniszternél ; egyidejűleg képvisele­
tével megbízza.

Dr. Balassa Armin ügyvéd irt a 
rabnak, hogy érdekeinek képviseletét 
elvállalja, egyidejűleg kérte az íllavai 
fegyház igazgatóságát, hogy a rab- 
emberrel való személyes értekezést 
engedje meg. Ezt azonban az igaz­
gatóság Jnem teljesítette, miért is

Balassa az igazságügyminiszterhez 
folyamodott ily engedélyér.

Sok kilátás van arra, hogy a per­
újítás! kérelemnek helyt adnak ; ez 
esetben újra letárgyalja a törvény­
szék a világhírű pört s ismét kihall­
gatják a több mint kétszáz tanút 
ebben az ügyben.

A szenzációs eseményt szóba hozta 
tegnap Jtger Mari előtt Bilassa. A 
vén bábaasszony gondolkozott egy 
keveset, azután halkan szólt :

— Horváthnak sörnmi köze sé 
vót mi hozzánk !

— De az ángyának volt í Fűzte 
a beszédet Balassa.

— Azt ősmertem, de . . .
Nem fejezte be gondolatát s er­

ről a tárgyról nem lehetett belőle 
több szót kivenni.

Balassa most gyűjti a perújítás­
hoz szükséges anyagot. Nincs ki­
zárva, hogy a bibliás ember, akinek 
kezét apja, anyja, anyósa, ipa és 
két feleségének elfőldelésévei vádol­
ták meg — rövidesen ismét törvény­
szék elé kerül, amikor ismételten 
teleirják a kétezer oldalra terjedő 
jegyzőkönyvet.

Rózsa Sándor és társai,
Üsd. szúrd, vágd!

Halálos verekedés.
Nagyvárad, okt. 8.

(Saját tudósítónktól.) 
A falu erkölcsei keveset változtak 
eddigelé. A biharmegyei községekből 
lépten-nyoinon érkeznek hírek, melyek 
azt bizonyítják, hogy az erkölcsök 
barbárságából keveset engednek.

A vasárnapok rendszerint sok 
munkát szolgáltatnak a csendőrség­
nek, mert az alkohol mámorossá tevő 
gőzétől harcias hangulatra lobbantja 
a korcsmák hőseit s azután olcsó 
lesz az embervér.

Most Ugráról jelentenek ilyen 
esetet, mely vasárnap történt a falu 
korcsmájában.

Tele volt a kocsma, a söntés- 
ben alig tudott megpihenni a csap­
iáros. Duhaj legények járták a tán­
cot s itták a pálinkát. Négyen vol­
tak leghangosabban a csárdában, va­
lamennyien törzsvendék: Rózsa 
Sándor, Biró János, Tóth Viktor 
M a k a i Sándor

Eleinte barátságosan mulatoztak 
s csipdessék egymást tréfáikká'.

Később azonban hangosabbá vá­
lóit a társalgás s minduntalan né­
zeteltérések merültek föl. Civódás 
közben eleinte csak egy-egy zokszót 
röpítettek egymás felé, később azon­
ban hárman rátámadtak Bitó Já­
nosra, aki megunva a veszekedést 
otthagyta a korcsmát.

A legények Rózsa Sándor veze­
tése alatt botokat ragadva utána 
rohantak a távozó Bírónak. Ez amint 
meglátta, hogy hárman is üldözik, 
kétségbeesve menekülni kezdett. 
Üldözői azonban utólérték, földre 
teperték s botjaikkal agyonverték.'

Rózsa Sándort, Tóth Viktort és 
Mákai Sándvrt a csendőrség letar­
tóztatta s bekísérték a nagyváradi 
ügyészség logházába.

HÍREK.

A nép hivatal kérvénye. A
néphivatal elnöksége bjad/ányt in­
tézett a városhoz, melyben az eddig 
élvezett segélyösszegnek 300 koro­
nával való felemelését kérik, f nerve 
azt a kulturális missziót, amelyet a 
néphivatal betölt, hisszük, ho*y a 
város nem fog elzárkózni a m ;gle- 
hetős szerény kérés előtt. Ti

* A mentők munkája. Most 
készült el a nagyváradi mentő-osz­
tály ez évi szeptember havi műkö­
désének kimutatása. Az érdekes ki­
mutatás szerint a múlt héten össze­
sen 30 esetben működtek a mentők. 
Tizenhét alkalommal balesetnél, ti­
zenkilenc alkalommal pedig beteg­
szállításnál nyújtottak segélyt. A bal­
esetek közül 3 eset sebzés és sérü­
lés, 7 eset hirtelen rosszukét és be- 
tegedés, 3 eset öngyilkosság és an­
nak kísérlete, 4 eset pedig egyébb 
baj volt. Az egészségi, biztonsági 
szempontokból nélkülözhetlen egye­
sület egyébként megalakítísa, 190 k 
év október 15-ike óta ezideig 909 
alkalommal működött, amiből 450 
alkalom balesetekre esik.

* A kártevő Körös. A bihari
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szénbánya és villamossági részvény- 
társaság panasszal fordult ma Bihar­
vármegye alispánjához. Elpanaszolják 
hogy Mezőtelegd—felsődernai válla­
latuknál, Busz ta-LJj 1 a k mellett a 
Sebes Körös hullámai oly erővel 
mossák a partokat, hogy a vállalatuk 
tulajdonát képező s a Körös mindkét 
partját elfoglaló sodronypálya pillérei 
bedőléssel fenyegetnek s így rettentő 
veszedelem fenyegeti a telepet. Kérik 
az alispánt, hogy a vízjogi törvény 
értelmében szorítsa rá a környéken 
lakó érdekelt földbirtokosokat, hogy 
járuljanak hozzá a Körös folyó sza­
bályozásához.

* Gyilkos lovak. Gerle Moj- 
szi kávásdi lakos hazafelé ment va­
sárnap délután szekerén Feketetót 
községből. Az ut a Körös mellett 
visz el közvetlenül. A lovak valami­
től megijedtek és a szekeret a Kő­
rös hullámaiba ragadták be. Gerle 
Mojszi hiába igyekezett menekülni, 
a rohanó habok őt is, lovait is el­
nyelték.

* Az asszony becsülete 
miatt. Kgyütt idogáltak tegnap este a 
korcsmában Törő Ferenc ós Kuli 
Antal kassai földmivesek. A poharak 
rendben ürültek egymásután, az ivók 
pedig alaposan belemerüllek a poha­
rakba és a beszélgetésbe. Végül a be­
széd az asszonyokra fordult és ennél 
a témánál Törő annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy az asszonyoknak 
nem szabad hinni. A ő filozófiája ab­
bén csúcsosodott ki, hogy az asszo­
nyok csak külsőleg különböznek egy­
mástól, az egyik szép, a másik rut, 
az egyik bázsártos, a másik szelíd, az 
egyik folyton szid, pöröl, a másik min-

I dig csókol ölel, de alapjában mind egy-
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form ák Kút1 áronban nem osztotta ezt 
a véleményt és midőn mlr-mír m’n- 
den argumentumból kifogyott azt a 
kérdést intézte tá'sihoz hit az ő fe­
leségéről milyen véleménnyel van. 
Törő bizony nsm változtatta mzg pij- 
tása kedvéért az asszonyokról tip1 ált 
véleményét és szemébe mondta Kuli • 
nak, hogy nem tenné tvízbe kezét fele­
ségéért és bizony arról sem merne jót 
állani, hogy az asszony e pillanatban, 
midőn a férje mit sem sejtve idogíl, 
nem fogadé valakit titokban. Ez a ki­
jelentés azonban már több volt, mint 
a mit Kuli nyugodtan tudott volna 
törni. Nagyot is forlu't vele a világ és 
tán maga sem tudta hogy mit csinál 
de mikor mir magához tért, a földön 
fotrengve, vérző arccal látta Törő -öt, 
akinek a fejét egy boroj üveggel be-

4 A SS832. Ml délután lél há­
rom órakor a Baross-utca torkolatá­
nál a 7-es szána villamos elütötte 
Blázs Istvánt, a Zöldfa szálloda 
hetesét. A fején könnyebb sé ülést 
szenvedett tí'ázst a rendőrségre szál­
lították, ahol megállapították róla, 
hogy tökr íszeg s igy saját vigyázat­
lanságának lett az áldozata.

* Kolduló dervisek. Az oiazág- 
utaknak immár megszokott alakjai a 
kisázsiai és chaldeusi kóbor papok, 
amint „baksist, baksist!“ könyörgés­
sel bekalandozzák az egész országot. 
Hazug ürügyek, iskola, templom épí­
tés ürüg/e alatt megzsarolják az 
ország hiszékeny népét, Vakmerősé­
gük nem ismer határt. Elvetemültsé­
gükben már annyira mentek, hogy az 
egyes vidéki hatóságokat félrevezetve, 
hivatalos elmek és hivatalos védelem 
alatt a saját céljaikra nagy mennyi­
ségű pénzt harácsoltak össze, amit 
aztán eldorbézolnak. A belügyminisz­
ter mai leiratában (elhívja a közigaz­
gatási hatóságok figyelmét ezekre az 
engedély nélkül kolduló nemzetközi 
csavargókra s sürgős feladatukká 
teszi, hogy amint egyet is közülök 
elcsípnek, azt azonnal tartóztassák le 
s kísérjék a budapestiállamrendőrség 
tolonc osztályához.

' Szabadságolt járásorvos. 
Kiss Vilmos dr. cséffai járásorvos 
kérvénynyel fordult a főispánhoz, 
amelyben október hó elsejétől nő­
ve r.ber elsejéig szabadságidőt kér. 
A főispán a járásorvos kérését telje­
sítette s helyetteséül Schiller 
József dr, geszti körorvost bízta meg.

Öngyilkosság a temetőben. 
A győri temető csendjét tegnap reg­
gel egy bubánatos leány jajkiáltásai 
zavarták meg. Kéri Teréz reggel 7 
órakor távozott el lakásáról s egye­
nesen a belvárosi temetőbe ment. Ott 
leült egy sírra, majd buzgón imád­
kozott s midőn imáját elvégezte, a 
zsebéből egy üveget vett elő, amely­
nek tartalmát megitta. Az üvegben 
körülbelül 2 deciliter magyar folya­
dék volt, amelynek hatása alatt Kéri 
Teréz oly rosszul lett, hogy ki sem 
lehetett őt hallgatni. Hogy el akarta 
magát pusztítani, azt egy levélben 
irta meg, melyet a rendőrség a zse­
bében talált és a következőkéi' hang­

zik : „ A bánat és a keserűség kerget, 
nem tudom mit csináljak, tehát el­
tökéltem magam, hogy öngyilkos 
leszek, mert már rajtam nem segít 
a világon senki. Nevem K. T.“

* A pincér szakiskola. A 
»Pincér szakiskola“ iskolaszéke ma 
d. u. 5 órakor tartja első alakuló 
ülését a Zöldfa szálló 8. számú szo­
bájában. Ezen az ülésen választják 
meg az iskolaszék elnökét és hatá­
roznak az igazgató meghívása felett. 
A szükséges tanári állások betölté­
sére is ekkor hirdetik m :g a páiyá-

Tiizhalált halt csecsemő.
A szülők vigyázatlanságának é$ gon­
datlanságának egy ártatlan áldozatá­
val ismét szaporodott a csecsemő - 
tragédiáit krónikája. Kónnösd pusz­
tán — mint tudósítónk jelenti, — 
Szimók László ottani lakos Julia 
nevű kis leányának ruhája valami­
képen meggyuladt s csakhamar láng­
gal kezdett égni. A szerencsétlen 
gyermek kétségbeesett orditozására 
összefutott a ház népe, de a kis 
leányt nem tudták a tüzhaláltól meg­
menteni, a szerencsétlen gyermek 
szénné égett. A gondatlan szülő el­
len megindították a vizsgálatot.
.. * belvárosi urileány
öngyilkossága. Budapestről je­
lentik. Ma reggel a Régipósta-utca 
6. sz. alatt Braunstein Hermina 23 
éves unleány öngyikossági szándék­
ból két szublimál pastillát nyelt A 
súlyos belső sérüléseket szenvedett 
urilányt a segítségül hívott, mentők 
a Rókus-kórházba szállították. Álla­
pota reménytelen. A szerencsétlen 
leányt a szerelem hajtotta a végze­
tes tett elkövetésére.

Értesítés A nagyváradi cipész- 
iparosok szakosztálya folyó év szeptem­
ber hó 30-án tartott rendkívüli közgyű­
lésen a bűrnemü anyagok óriási ár­
emelkedése következtében egyhangúlag 
kimondotta, hogy az elsőrendű uj mun­
kák árát 20 százalékkal, a mis >d és 
harmadrendű uj munkák árát 15 szá­
zalékkal, továbbá az üzletekben vásá­
rolt cipők javításának az árát 40 szá­
zalékkal felemeli s hogy mindennemű 
javításnak az ára minden nagyváradi 
cipésznél készpénzben fizetendő, mivel 
igen sok kellemetlenséget okozott az 
eddig sokaknál szokásban ióvő hitel. 
A midőn ezeket a nagyérdemű rendelő 
közönséggel, sajnálattal bár, de kény­
telenek vagyunk tudatni, azon jó re­
ményben vagyunk, miszorint belátva a 
kényszerhelyzet által előállott ezen jo­
gos álláspontunkat, az eddig tapasztalt 
nagybecsű pártfogását a jövőben sem 
fogja tőlünk megvonni. — A nagyvá­
radi cipészszakosztály elnöksége,

* A Bihar kávéházi orfenm- 
társuiat teljesen uj műsorral szóra­
koztatja az ott megjelent nagyszámú 
közönséget Nem lehet usudálkozni, hogy 
köönségünk oly tömegesen látogatja az 
az előadásokat, mert hiszen ott oly 
erők műkődnek közre, akik a tóvárosi 
elsőrangú hasonló társulatokból kerül­
tek ki. Elsőrangú művészek és művész­
nők vsak mind és egyenként és össze­
véve oly élvezetes estél nyújtanak, hogy 
a közönség figyelmét egy egész estén 
át teljesen lekötik. A műsorból külö­
nösen kitűnik a Fedák Zsa^sa utánzó 
szép és precíze énekével, a zenélő ku­

tya dressirozója, mesés mulalványaiüal 
a két komikus ügyes és kacagtató 
kupiéival. Rosszul teszi aki Őket meg 
meg nem keresi, mert elmulaszt oly 
dolgokat látni és hallani, amilyenek or­
feumdeszkán ra)g nem tap isztalt.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Kedd : A kis tiszteletes.
Szerda : A kis tísz.eletes.
Giülörtörtök : Bohém szerelem.
Péntek : A valéni nász.
S'.ombat: Szu'amith.
Vasárnap : Gyöngyélet.

A kis tiszteletes bemutat6j
A csatornán túlról származó darabok 
egyik legnépszerűbb szerzőjétől, az an­
gol Barnától való újdonságot mutatott 
be tegnap este a színház Kis ti s'z- 
t e 1 e t e s ciman, A darab azok közül 
való, amelyeket oly gyilkos szatírával 
gúnyol ki Barrie kor és pályatársa : 
Barnard Schaw. És joggal száll ez 
irányzat ellen a szatíra nyila, mart 
bármily népszerűek legyenek is, bár.
mennyire közel férkőzzenek az átlag _
közönség szivéhez ezek a darabok, 
mégsem azok, amiket a modern 
ember vár a vajúdó drámai mű­
vészettől. Vizenyősség, ócska naivi­
tás, melyben megakad az itt ott felső ■ 
vitö szatírának röppenő nyila. Cselek- 
vénye oly naiv, annyira magán viseli 
a halvaszületett neoromantika bélyegét, 
hogy alig érdemes vele foglalkozni. 
Más rovásra esik azután, hogy mennyire 
tetszik a darab a közönség átlagának. 
Konstatálható, hogy a közönsége szive ■ 
sen fogadta a különben naivul bá­
jos darabot s állandó derűvel kísérte

Az előadás természetes volt, mert 
stílusa tökéletesen hozásimult a dara ■ 
béhoz. E. Kovács Mariskának volt 
legnagyobb sikere, aki ebben a szere - 
pében újból értelmes, gondolkodó szí­
nésznőnek bizonyult. Tóth Elek cim • 
szerepben egyikét aratta legszebb sike­
reinek. A többi szereplők sem igen 
rontottak a darabon. A rendezés gon­
dos és stilszcrüségre törekvő volt.

LEGÚJABB.
Változások a szociáldemokrata 

pártban.
Budapest, október 8. Nagy 

szenzációt keltett mindenfelé az a 
fair, hogy Garami Ernő, a N ép­
szava felelős szerkesztője állásától 
legközelebb megválik. Utódja állító­
lag Grosszmann Miksa a szo­
ciáldemokrata párt központi .ezető­
ségének kiváló képzettségű tagja 
lesz. A változásokat a szociáld ernok- 
ratapárt legutóbbi kongresszus on tör­
téntekre vezethetők vissza.

A gázömlés áldozata.
Debrecen, okt. 8. A Pétert!- 

utcában Difka János házfelügyelőt 
és családját eszméletlen állapotban 
találták. Gázömlést konstatáltak. 
Difka haldoklik. A többiek életéhez 
van remény.

Zavargás egy népgyülésen.
Nyitra, okt. 8. A szociálde­

mokrata párt tegnapi gyűlésén za­
vargás volt. Csak karhatalommal 
tudták helyreállítani a rendet.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi gabona-piacé.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata : szilárdabb.
Búza ..... 13.20—13.50
Rozs.................10.80—11 —
Zab................. 12.------ 12.20
Uj árpa .... ] 1.60—12.—
Uj Tengeri ... —.-------- .—
ú tengeri • . . 8.40— 8.80
Szombat: Ötödik László (diszclő-

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 13

Más vidéki boszorkánymesterekr 
állítása szerint a varázspálcával kin­
cseket, sőt bűnösöket is lehet fől-

Ez a rész érdekelte leginkább a 
fiatal rendőrt, mert egy médium 
már régóta fölajánlotta neki szolgá­
latait e téren, azért tanulmányozta 
oly buzgón a kis könyvet.

A tudós szerző nem tagadta tel­
jesen a pálca viztaláló hatását, de a 
kincsek és bűnösök tekintetében tel­
jesen hitetlen volt.

Azt állította, hogy a viz nem a 
pálcára hat, hanem az ember öntu­
datlanul fölemeli azt, ha azt hiszi, 
hogy a jó helyre akadt.

— Ez lehetséges, szólt magában 
Rosamour — a pálca mozgása te­
hát csupán a tünet látható jele; de 
akkor a viz az emberre hat és az 
autoszuggesztió folytán érzi a viz 
közelségését. Ha ugyané pálca más­
kor teljesen érzéketlen a víz iránt, 
de egy kincs helyét megmutatja, az 
is csak azért van, mert az ember 
összes szellemi ereje csupán e cél 
felé törekszik. Miért ne lehetne te­
hát olyan médium, vagy ilyenféle 
erővel bíró ember, kit a bűnösök 
kutatására fölhasználhatnánk ?

Rosamour tovább okoskodott és 
önelégülten mosolygott:

— Ha nyomozni akarunk, elő­
ször is a helyes nyomot keli meg- 
taálnunk, mondá. Hiszen a kutya 
sem talál meg olyan tárgyat, melyet 
meg nem szagoltattak előbb vele. 
Az itt megemlített Jacques Aymara 
úgy bírta csak a hires bünesetel- 
mely oly nagy port vetett föl, ki­
fürkészni, hogy a pincét, melyben a 
gyilkosság történt, kikutatta, ott lel­
kileg megismerkedett a bűnösökkel, 
megérezte úgyszólván az illatukat.

Ha azonban a gyilkosság az ut­
cán történik, hol a gyilkos csupán 
elhaladt és senki őt nem látta, ez 
már bajosabb dolog, ebbe bele is 
törött az ismert Aymard bicskája, 
mert nem indulhatott semmiféle 
nyomon. Ebből azt kell következ­
tetni, hogy legalább az üldözött tu­
lajdonát képező tárgyakat, ruháit, 
vagy a test kipárolgását kell érezni, 
hogy helyes nyomon indulhassunk.

Épen ennyire jutott tűnődésben, 
midőn megszólalt mellette a telefon 
csengetyüje.

A rendőrfőnök tudatta vele, hogy

■HM
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Álljon a Pantheon negyedbeli rend­
őrkapitány rendelkezésére-

Rosamour hirtelen ruhát váltott 
és a jelzett helyre indult.

VII. FEJEZET.

A rendőri nyomozás.

Midőn a „tűz” kiáltás felhang­
zott, Paponotnét, a házmesternél, 
elfogta az izgatottság.

Epen akkor szundikált csönde­
sen kis kályhája mellett, régi karos­

székében.
E vészkiáltásra talpra ugrott és 

bár egész testében remegett, mégis 
kifutott .körülnézni.

Az egész lépes házban ekkor 
már óriási zsivaj hallatszott ; az aj­
tókat csapkodták ki ágyneműiket és 
bútoraikat.

A tűzoltók gyorsan megérkeztek 
és a gőzszivattyu teljes erővel fecs­
kendezte a vizsugarakat az épületre1 
de hiába, a lángok már elborították 
a lépcsőt, a házat már r.em lehetett 
megmenteni, csak a szomszéd épü­
letek védelmére kellett szorítkozni.

(Folyt, köv.)

Apró hirdetések.
HI. J mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
nnl bármely más minőségben állást keres

M I.: házat, földet, szöllőt, zongorát, cim- 
“ M halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

A ||| tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
rí Rí bocne-t vagy nyelvmestert keres

Aki kereskedelmi cikkeire, ipari termé­
nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

* |l{ előnyös ízleli összeköttetéseket akar 
“M kötni

Aki
Aki
Aki

lakást bérbe akar venni vagy ki 
akar adni

olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

közölni akar valakivel valamit (nő­
sülni vagy férjhez menni)

‘biztos eredményt

„JE JL Ő Fi JE“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert ér el
Priíhália mPíl! mert ha csak egy kicsitrrooatja meg.gondo)kozik>okvetienüi
rájön arra, hogy finnek is van hir­

detni valója.

Minden szó egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

Szegényeknek ^8u&"4sgn0é£k ingyen.

K
nkiic? leír 5 kilós postacsomag 5 K. OKUSZ Z8ir 70 Kicginyben legjutá..

nyosabban! 1Ü3 virslii, füstölt hús­
félék, halkoneervek, házikenyér, fűszer

Kistietön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
iul hapható : STERN SOW A-nát, 
Wagyvérad, Nagypiac-tér. 10*

Bélhurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha-fóle fekete áfonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.— koronáért v
felkai konzervgyártól, Felka.
Szepesin 1'R

Villamost csillár bronzból, 5 láng­
gal eladó. Hol ? a kiadóban megtudható. liO

Naponta fristen érkező ízletes 
kóser virstlifélék, füstölthusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weis* Vilmosnál 
Pável-ulca elején. Telefon 623. 116

Egy hálószoba berendezés eladó. 125

Elveszett október 3án Bücher Ig- 
náczné névre szóló piculás könyv. A be­
csületes megtaláló illő jutalomba fog ré­

szesülni.

Csak rövid ideig 
buvor-elérusitás "tBAäl

rendkívül olcsó árban, 
a Fekele-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november 1-ig

Egy három és egy két szobáé úri
lakás november ; ére kiadó.

Teleky-utcán, Weintraub-házban.

Állást It eres egy teljes szakkép­
zettségű fiatal fűszeres segéd.

Cun a kiadóban.

Csődtömeg eladás!
Alulírott ezennel közhírré teszi, hogy 

a vagyonbukott Birnfeld Mór nagyváradi 
kereskedő csődtömegéhez leltározott, a 
ceődleltár 1—250. tételszám alatt felvett 

8 425 kor. 46 fillér beszerzési és 2884" kor. 
07 fillér becsértékli játék és gablonczáruk, 
gyöngyök, ékkövek, kosarak kézi táskák 
stb. valamint az üzleti berendezések, to­
vábbá a 251—265. számok alatt feívett 
485 korona beszerzési és 127 korona becs- 
értékű házi bútorok, akár egy tömegben, 
akár a bútorok külön zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás utján eladatnak.

A venni szándékozók tartoznak aján­
lataikat zart bontókban 1906. október hó 
22. napjának déli i2 órájáig dr. Mihelü 
Lajos ügyvéd csOtiválaszlmanyi elnöknél 
(Kossuth-utca, be; dni s az ajánlataikhoz 
ugyanott a beesőitek 10 százalékát bánat-

V ót elán és egyéb illeték vevőt terheli 
s vevő köteles a vételárai 8 nap alatt a 
tümeggondnok kezeihez lefizetni s ugyan­
ezen idő alatt a megvásárolt ingókat át­
venni, esetleg átszállítani.

a versenytárgyalás egyéb feltételei alul­
iról! t ümeggonduoknál tudbatók meg.

Nagyvárad, 1900. okt. 6,

Dr. Tóth Ferenc,
cs ődtömeggondnok.
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% könyvnyomdája f
4 és papirkereskedése ♦

NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. ♦
j Telefon szám 624. |

I I Modern iroda I »
I berendezések I £
111 raktára. § *

NYOMTATVÁNYOK |
Ízlésesen készíttetnek. |

Butorraktár és
kárpitos fiaiét!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky u 24. bz. alá helyeztem
8 a mai kornak megfelelő, tegcsinosabb 
modern stilii bútorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok ebédlő, hálószoba 
fcereeide*e«e>-.et és szalon garni- 
tui Okot és minden a szakmába vágó 
munkák nálant a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy mar egész Bihermegyc Pelley 
b uiorraktáráról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

jbf. 12 írt. fix
fizetés mellett, reggeli fi órától 10 óráig

lapkihordenők
felvétetnek. t

jelentkezés . Rtogy várad. Zöldfa utca 32. sxsm ♦

TELEPHON
az egész megyére 62.6.

I Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

mfiMtorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig saját gyáram, 
ban készült szalon, eb»nüö, 
háló, kávéházi és szállodai 
berendezése bet a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

1

I
Telepek: Kolozevóri-utca 39. U 
és Kspaaíi ue-ntoa if. B

JBüchlev Mái'ton I
butorgyáros. ff

r_.— z==mmmmK=L

16 éves fiú jó Írással irodai gyakor­
noki állást keres szerény kezdőfizet issei. 

Cim a kiadóba.180
Hirdetmény. f|

íFj Biharmegyei Takarék- ^ 
pénztár zálog-osztálya t=fí 

e hó 24-én Hí

I árverést tart, |
Felkéretnek a zálogjegy birto- 
kosok a tárgyail: rendezésére. <’?•

fü Biharmegyei Takarék- |!;

imnSSWanmraW.

Elsfi nagyváradi cipíí- Cscsizmagyai
Moskovits Tarkas

íés Társai
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipó-és csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth 4.
11 (volt rendőrség.)

Előre!

czímü lapban értesíti 
a t. közönséget, hogy ' 
'■szí kalapujd msága m, 1 

angol, olasz, ba; 
Piehler és Ita ct 

kir. kalapgvárosr 
gyártmányaiból megér-

Reichzrd Áruháza,
Nagyvárad, Főutca.

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki n. Welntrauh 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
szántai is állandóan kaphatók :

* ♦♦•»♦♦♦♦«Ó-Ó****»'* e-■*♦■*►♦•**
% Ksgywárad város
ÍVIL LAMOS MÜVE

értesíti a n. érd. h-yniórnna Iffírtfikot tart raktáron 3, legfeljebb 1 
közönséget, hogy l*.Lulnl!i|]3 nvl lunöl 3 4 watt fogyasztással gyér- ' 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. - A sima izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- ■ 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell ) 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és - 

osmium-lámp&k gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. .

villamos motorok SS? ÄflÄ:
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, jav! ! 
tását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ■ 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- 

meny. -- Költségvetés ingyen

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon Kiadja az ,Előre* hírlapkiadó váíalíft.


